

当下话题

切莫在“坑”边“躺平”

刘诗英

2023年兔年春晚让人印象最深刻的就属小品《坑》了，笑点频频，极具讽刺。小品里的都主任，就是我们常说的“躺平式干部”，他们最大的特点是：不作为、不担当、不干事、不肯干；能躺着绝不坐着，能忽悠绝不实干……广大党员干部要透过小品感悟“抗躺平”之法，始终保持“钻劲”“韧劲”“狠劲”，在认真对待每一项工作中壮筋骨、长才干。

保持“钻劲”，在勤学善思上下功夫。立身以立学为先，立学以读书为本。学习，是我们解决问题、推动工作、战胜困难的有力武器。广大党员干部要勤于学习，向书本学、向同事学、向文件学、向网络学，在看中学、在干中学、在平常学，通过学习在大脑中建立丰富的知识体系，以备不时之需。要善于思考，因为没有思考的学习是无效的，凡事只有想深一层、想远一步，透过现象看本质，才能把握规律、直击要害，做到不仅知其一还知其三。不能不懂装懂、蛮干乱干，要学会不耻下问，边干边学，在思考总结中不断找准自己工作中的差距，不断改进完善，积累丰富经验。

保持“韧劲”，在主动谋划上做文章。善思则善行，善谋则善为。一名优秀的党员干部，关键在于“会谋划”，善于把工作干在前面。党员干部要实现想干事、能干事、干成事愿望，就要树立善谋精神，在工作中主动思考、提前谋划，面对机遇要主动争取、果断作为，面对困难要迎难而上、敢啃硬骨，避免在被动中手忙脚乱、错失良机、困顿不前。在新征程上，各级党员干部特别是领导干部要不断突破“思维定式”和“惯性桎梏”，克服“从众心理”和“路径依赖”，正确处理“当前与长远”的关系，增强工作的科学性、系统性、预见性、创造性，谋出守正创新、推陈出新、开拓创新的“上上策”，不断打开工作新局面。

保持“狠劲”，在干事创业上求实效。“躺平”不可取，“躺赢”不可能，惟有奋斗方能成事成才。当前，工作日益繁杂，部分干部出现了“不求有功但求无过”“只要表面过得去就行”“干得多错得多”的工作态度；有的敷衍应付、作风漂浮，工作抓而不细、抓而不实，仍然在搞形式主义、官僚主义。这种对自己、对事业、对

党和人民不负责任的行为必须及时纠正。广大党员干部都要树立“慢不得”的危机感，“等不起”的紧迫感，拿出拼搏冲刺的劲头，紧抓快干、苦干实干，干出加速度、干出高效率。始终以担当作为、真抓实干、勇于争先的过硬作风，坚持拼劲，一干到底，善作善成，以扎扎实实的工作、实实在在的成效，答好经济社会高质量发展的优异答卷。

秦巴论苑

让“不作为”者没有市场

吕晓红

兔年春晚印象最深的小品《坑》，用幽默的方式讽刺了一位在其位不谋其事的“躺平式”领导干部。欢声笑语过后，有人在嘲讽、有人在反思、有人在思考解决对策……幽默的话语直击心灵，给党员干部深深上了一课。

不作为、慢作为虽然看似不能造成严重的社会危害，但是对政府的公信力、对公职人员的形象、对人民群众的感情伤害很深。近年来，“行政不作为”受到社会广泛关注，国家采取一系列措施加以整治，不作为干部被问责的案例不在少数。治标更要治本，堵塞不作为源头是关键，要采取强硬措施让担当作为成为党员干部的自觉行动，让不担当不作为的干部受警醒，防止一“坑”未平一“坑”又起。

要建立长效机制。要树立正确用人选人用人指挥棒和风向标，坚持“有为才有位，有位就要有为”的用人导向，对勇于担难担责的干部重点培养，真正让“为官有为者”受重用，“为官不为者”没市场。要建立领导干部“不能不作为”长效机制，划出底线、明确高压线，筑牢筑密约束权力的笼子，防范权力滥用、权力腐败。要科学合理定机构、定职能，消除“为官不为”的生存土壤。

要强化思想教育。为政不为，做出损害群众利益的行为，归根结底在于理想信念不坚定、公仆意识不强。要把学习马克思主义、中国共产党党史等作为必修课，不断提高马克思主义理论水平，坚定共产主义信仰。要完善党员干部学习制度，通过学习中华优秀传统文化，不断提升党员干部的思想道德境界，把为人民谋幸福作为自己最大的幸福，涵养为民情怀，牢记公仆身

份，常怀为民之心。要加强惩治力度。要严肃惩治“不作为者”，消除“有为者”心中的怨气，让他们在岗位上更好地作为。建立问题发现机制，畅通监督举报渠道，方便群众投诉监督，一旦调查核实严肃处理，通过严格的监督检查和接受群众举报来限制和减少不作为、慢作为现象发生。要充分发挥考核作用，增加群众评价比重，让“为官不为者”在考核中“现原形”。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”……古人精神熠熠生辉，党员干部要传承并发扬，把担当作为人生信条，恪尽职守、勤奋敬业、勇于担当、甘于奉献，用实际行动展现新时代党员干部的精神风貌。

剑指沉疴

让“躺平式”干部不再坑人

刘澜君

2023年兔年春晚，小品《坑》形象地刻画了一位“不担当不作为，不肯干也不敢干，卷起袖子在一边看”的“躺平式”干部。“躺平式”干部指选择放弃努力、放弃奋斗，以瘫倒在地“躺平”姿态消极面对困难挑战。主要表现为缺乏责任担当、无视群众诉求、不干实事等，这种行为损害人民福祉，滋生不正之风，影响职能发挥，对于“躺平式”干部应予以重视，并如小品中所说，“不能让‘躺平式’干部再坑人了。”

小品是讽刺的，我们应该总结一下为什么会出现“躺平式”干部。出现“躺平式”干部，不仅因为这些人素质差。“躺平式”干部责任意识淡薄，业务素质欠缺，部分干部知识储备不足，不能适应新环境、新挑战。部分单位考核标准不优、晋升机制不畅，造成干部“多干多错、少干少错、不干不错”，不求有功但求无过。

我们对“躺平式”干部不可容忍，要多管齐下治理“躺平”现象。不仅要呼应民意，通过手段和方式创新，加强对干部的常态化监督，让一个个“躺平式”干部无法躲藏、无法混日子，还要强化和优化评价机制，对干部消极顾虑和隐忧，让干部不受“多干多错、不干不错”意识的困扰。让想干事的干部能干事、爱干事，这

是我们做好各项工作、推动干事创业热潮的应有之义。

人生箴言

奏好青年成长“三部曲”

王青青

青年兴则国兴，青年强则国强。青年人的成长，离不开个人的努力，更离不开社会方方面面的助力。在成长的道路上，青年人要奏好“勤学”“明辨”“笃行”三部曲。

奏好“勤学”第一曲。“白日莫虚度，青春不再来。”青年人有着思路活、点子清，接受新事物快的优势。面对瞬息万变的信息化时代，青年人在学习上要有“不破楼兰终不还”的毅力，“敢教日月换新天”的劲头，要把别人喝咖啡的工夫都用在在学习上工作上，并把所学所思内化为自己的见解，下得苦功夫才能求得真学问，只有这样才能不断扩大知识的宽度、广度和深度。共青团要坚持为党育人，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校。各级团组织要积极组织广大青年学习马克思主义理论、百年党史等，开展好核心价值观、红色教育等宣讲活动，使广大青年能够坚守党的初心、熟悉党的科学理论、继承党的优良作风。

修好“明辨”第二曲。“学而不思则罔，思而不学则殆”，古人对“学”与“思”早有论述。面对纷繁复杂深刻变化的社会环境，面对灯红酒绿丰富多彩的生活，面对形形色色的各种思潮，青年人更应该以社会主义核心价值观为指引，学会思考、善于分析，学会自省、学会自律，正确抉择，确保人生的道路不走偏。各级团组织要在理想信念上加大对青年人的有力引导，通过讲座、知识竞赛、榜样树立、联谊活动等形式引导青年人树立正确的世界观、人生观、价值观。

做好“笃行”第三曲。“道虽迩，行则将至”。理想是美好的，如果不付诸实践也是纸上谈兵。青年人要做实干家，不做坐而论道的空谈家。面对大好机遇和形势，要戒骄戒躁，乘着“千行万行”的态度，善于抓住机遇，迈稳步子，夯实根基，久久为功，善作善成，在时代大潮中建功立业。各级团组织要充分发挥好组织青年、服务青年、联系青年的桥梁和纽带作用，为青年人实现理想搭建更广阔的平台，为青年塑造人生提供更丰富的机会，通过开展志愿者服务活动、大

学生“三下乡”社会实践活动、直播助农、青年座谈会等活动，了解青年人需求，倾听青年人意见建议，从而更好地做实青年工作，为青年服务。

街谈巷议

深入群众方能为民服务

张鹏

在基层工作中，与群众打交道是不可避免的，但有的干部却存在不想、不愿或不敢深入群众的心理，直接影响工作成效和群众满意度。要做好基层工作，只有和群众打成一片，才能有为民服务，如果长期脱离群众，就会形成隔阂，最终可能遭到群众的不支持和不信任，导致工作被动。

深入群众，首先要视群众如亲人。只有发自内心地把群众当亲人，带着这份亲情，才会有动力、有信心、轻松地走进群众，与群众拉近距离。一声“叔”，一声“大娘”，无形之中就与老百姓亲热了起来。

深入群众，就要尽力解决群众期盼的事。常言道，家家都有一本难念的经。与群众走得近了，就会了解到群众生活的不易，程家大娘身体不好，一边服着药，一边还要拖着病体操持家务；叶家大哥因为家庭条件不好，迟迟还没找到另一半；林家大哥在外务工，工钱结算出了问题，迟迟拿不到钱；唐家大哥家门前的路灯不亮了……只有深入群众，我们才能了解到群众家中的困难，这些困难也才会让我们感同身受。帮助他们出个主意，联系一下办事渠道，寻找一些政策支持，或者实在办不了，与他拉拉家常，给他们一些安慰，他们都会感激你。

深入群众，要主动化解群众难解的心结。亲戚之间、邻里之间或者其他方面，可能存在一些小矛盾、小问题，有的群众一时想不开，心里很别扭，内心愤愤不平，导致矛盾问题难以消解。要经常性地深入群众，善于发现这些矛盾隐患，耐心帮助他们化解心结，释放心头的忧愁，让他们生活得更有质量、更有尊严，这也是体现了我们干部工作的意义。

深入群众，要有不怕吃亏的精神。群众之中，有时也可能存在一些消极现象。但只要敢于吃苦、善于吃亏，放低身段，与他进行对话与交往，主动拉近与他的距离，最终会赢得对方的信任与理解。

新年伊始，汉阴县加大“点对点”返乡复工服务力度，通过举办各类招聘会，搭建广大求职者与用人单位对接平台，助力全县企业用工及人才需求。

春风扑面而来 送岗暖心

通讯员 王建霞 杨镜玉 熊华



杨镜玉 摄

2月2日，岚皋县孟石岭镇召开2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会，200余名求职者参加活动，进一步拓宽了城乡就业渠道，有效促进了该镇有就业意愿的群众稳岗就业。

春节前后，正是很多人找工作的时候。年味中，有团圆的温暖，也有向着春天奔跑的希望。

不仅是平梁镇，漩涡镇连日来也持续开展2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会，进一步为困难群众、返乡农民工、刚毕业大学生等群体搭建就业平台。

“现在政策好啊，真的感谢政府！以前都是出去找工作，现在家门口就能了解到用工信息，甚至在附近就可以就业。”漩涡镇一位群众边笑边向工作人员说。

在招聘活动现场，气氛热烈，大批岗位吸引求职者前来求职咨询，漩涡镇工作人员和志愿者们详细地向前来咨询的群众宣传就业政策、推荐合适岗位。此次活动，使群众就业不再心慌，用人单位不再用工荒，同时也让广大群众感受到了政府的温暖与关怀，切实增强他们的获得感和幸福感。

据了解，参加此次活动的企业有20多家，涵盖了水电工、厨师、修车师傅、货运司机等岗位。截至目前，前来咨询求职的人员达500多人。为成功开展本次活动，漩涡镇每月积极组织镇村两级干部、驻村工作队、结对帮扶责任人通过入户走

访、电话回访、微信联系等方式对全镇脱贫劳动力进行常态化就业监测，及时了解、掌握群众的就业动向、意向，确保劳动力就业稳定、务工信息准确，夯实就业帮扶工作基础。快速精准地推送企业用工信息宣传到户、到人，充分利用网格微信群、“漩涡发布”等平台让企业和需求劳动力实现精准对接，并积极为省外、省内县外脱贫劳动力就业人员申请一次性交通补贴。

截至目前，该镇累计发放宣传资料5000余份，推送务工信息近百条。结合道路养护员、护河员、护林员等公益性岗位的需要，结合实际安排困难群众就业，解决群众找工作难题。

汉阴县人社局相关负责人介绍，2023年汉阴县“春风行动”暨就业援助月活动从1月份持续到3月份，预计举办11场招聘活动，旨在缓解企业“招工难”问题，吸引更多外出务工人员就近就地高质量就业。



宁陕举办“迎春纳福 清廉宁陕” 书法美术作品展

本报讯(通讯员 边瑞)2月2日，宁陕县举办2023年“迎春纳福 清廉宁陕”书法美术作品展。

在展览现场，苍劲有力的书法以墨言志，意境简远的画以笔抒怀，各种艺术作品思想深刻，从不同角度、以多种形式歌颂正气、颂清廉政、斥慵懒习气，充分展现了宁陕县干部群众崇廉、尚廉的良好风貌。观展

人员不时驻足停留，在廉洁诗词、清风翰墨中领会品悟廉洁思想，交流探讨每幅作品传达的廉洁内涵。

据了解，本次展览由宁陕县纪委监委、县委宣传部、县书画协会、县文化馆、县图书馆联合举办。活动自1月开展征稿以来，得到该县广大书画家的积极响应，先后收到书法、美术作品80余件，

现场展出的作品为50件精品。通过开展展览，引导广大党员干部干部感受艺术、洗涤心灵，陶冶情操、弘扬正气，同时也进一步加强该县新时代廉洁文化建设，营造浓厚崇廉、尚廉氛围。



旬阳市人大办扎实推进驻村帮扶

本报讯(通讯员 王能锋)

旬阳市人大办派驻的吕河镇双井社区驻村工作队近年来坚持沉下身子、融入人心，与社区干部群众紧密团结、并肩奋战，扎实推进乡村振兴，奋力促进双井社区高质量发展。

驻村第一书记积极协助社区党支部书记贯彻落实基层党组织“两强一好”示范体系建设，启动社区党群服务中心迁建工作，认真落实“三会一课”制度，组织开

展支部联建、优秀共产党员评选表彰等活动，持续提升党组织的凝聚力。按照“抓产业、稳增收”的发展思路，着力推动主导产业壮大，脱贫攻坚期间发展的800亩车厘子产业园，连年喜获丰收；统一组织“订单”销售，产业受益群众300余人，实现户均增收3000元以上。社区选聘16名网格员开展三级网格化管理，同时动员社区111名网格员、7名人大代表、51名村民代表、4名乡贤参与连户工作，有



卡子镇文化演出送欢乐

本报讯(通讯员 郑浩南)1月31日，白河县卡子镇联合白河县文化馆开展2023年首场新时代文明实践暨戏曲进乡村文化惠民演出活动，为群众文化生活添彩。

活动伊始，一首节奏欢快的歌曲《新年快乐》拉开序幕。女子独舞演绎《人间烟火》里唯美曼妙的舞姿，让观众赞叹不绝。《川剧变脸》老师台下与观众近距离互动，让大家领略到传统川剧的舞台魅力。饱含深情的诗歌朗诵

《十月如歌》带领观众回顾红色历史，心中敬意冉冉升起。最后两位镇干部合唱歌曲《只要有你在》，向观众送上浓情祝福，将现场氛围推向了高潮，赢得了现场群众阵阵喝彩声。

为丰富活动内容，强化政策宣传，该镇新时代文明实践所2名志愿者利用节目间隙，用通俗易懂的语言、生动形象的事例，向现场群众宣讲社会治理现代化暨平安建设、新时代文明实践等相关政策理论，现场倡导广大干部群众积极响应，以实际行动携手共建宜居宜业和美乡村。

新年伊始，万象更新。今年卡子镇将把丰富群众文化生活作为民生工程，以各村(社区)群众需求为导向，积极组织开展形式多样、喜闻乐见的新时代文明实践暨戏曲进乡村文化惠民演出活动，力促文化惠民之花结新果。

佐龙镇强化党建引领靓化乡村颜值

本报讯(通讯员 张若男)

岚皋县佐龙镇近年来以实施乡村振兴战略为重要抓手，通过推行组织引领、党员带动、绿色发展等方式，因村施策、精准发力，着力提升乡村“颜值”。

组织引领，夯实基层“打基础”。该镇以党建为抓手，以实施党支部书记和村委会主任“一肩挑”为契机，选出一批讲团结、讲奉献的干部队伍，严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会等党内制度，提高党性修养，夯实工作责任，不断提升基层党组织在

人居环境整治中的政治领导力、组织战斗力和发展推动力。党员带动，文明乡风“扮新妆”。坚持“点线面”结合，以党员干部为支点，依托群众基础，树文明乡风。深入推进“美丽乡村·文明家园”建设，组织开展新时代文明实践、文明实践、道德讲堂、“我们的节日”、净美庭院等实践活动，倡导“婚事新办、丧事简办、小事免办”，全面推进乡风文明建设，逐步实现婚丧事宜规范化、民间习俗文明化、移风易俗常态化。

绿色发展，全面整合“定容妆”。在做好日常卫生清洁的基础上，坚持把农村人居环境整治与乡村旅游、村组道路拓宽硬化、农村“厕所革命”、院房改造、绿化亮化美化等工作紧密结合，统筹谋划，整体推进，进一步巩固农村人居环境整治成果。同时依托农村秀美的田园风光和丰富的农产品资源，发挥各村特色和优势，大力发展田园采摘、农家乐等乡村旅游项目，让乡亲们的日子越过越幸福，最终实现宜居宜业、产业兴旺的美好格局。

